

# 安全实时巡检系统在天然气管道巡检中的应用分析

王秋生（山西华新城市燃气集团有限公司，山西 太原 030000）

**摘要：**天然气管道安全实时巡检系统是一种在“互联网+”时代天然气管网巡检人员运用计算机网络实现巡检信息查询工作、记录和工作安排的一体化巡检系统，了解天然气管网的安全现状，做好管网的维修保养工作。本文首先介绍安全实施巡检系统的基本概念及其组成类别，再对安全设施巡检系统的设计展开分析，结合巡检的实际过程及应用阶段进行介绍，总结相关经验，为天然气管道巡检工作“添砖加瓦”，助力于天然气集输工程生产运行稳定。

**关键词：**安全实时巡检系统；天然气；管道；巡检；应用

当前，我国天然气管道输送大量的天然气至我国东部地区，在天然气集输的过程中，天然气管道发生相关的安全生产事故，对天然气的生产造成了较大的影响。在天然气生产过程中，根据天然气管网运行状态的维护方式，实施定点的安全管理，在每日的安全生产排查中，需要定期治理，排查天然气管网集输的安全隐患，实现天然气管道安全实施监测。动态、智能化的巡检系统应运而生，通过采用传感装置、人工智能等方法获取管网的相关数据，实时分析，及时排除管网及阀门的设隐患，降低故障率，保证天然气集输工程正常运行。天然气管网的智能化巡检系统主要是根据射频技术而设计，系统采用了全方位的通信数据库，根据互联网相关的技术及相关要求，建立了标准一体化的巡检制度，借用巡检的基本装置和数据，通过使用无线网络上传数据与数据库进行处理，监测设备的运行状态，定期维修、更换设备，使得设备正常运行，降低设备的故障率，使天然气集输安全可靠、高效运行。本文首先介绍安全实施巡检系统的基本概念及其组成类别，再对安全设施巡检系统的设计展开分析，结合巡检的实际过程及应用阶段进行介绍，总结相关经验，为天然气管道巡检工作“添砖加瓦”，助力于天然气集输工程生产运行稳定。

## 1 安全实时巡检系统的概念及内涵

虽然当前天然气管道巡检已经常态化，大多油田企业对于天然气管道的巡检工作已经建立了非常完备的巡检制度，但是目前的巡检工作仍然由大量的人工来完成。每个人检查的位置和管网存在的问题也各有不同，定点检测需要统筹人工进行采集、分析与收集，传递相关的信息并汇总，巡检工作主要是以看、听、闻、测等方式。虽然，目前在油田企业也吸取了国外的相关先进经验，采用了更

加先进的点检工具和技术，检测后及时将其录入系统，但其仍然需要依靠专门的人员对其进行分析处理，这些方式方法获得的数据仍然是离散、非统一的，其非常依赖于责任技术人员的责任心，技术人员在管理当中也容易出现一些问题，如果巡检人员未及时按照要求进行巡检，便会使天然气管网运行效率降低。增大了管网运行的安全隐患，为了提高油气行业的生产安全，降低管网集输的维修成本，需要采用信息化的技术手段，及时传输相关的数据，提高天然气管道集输和巡检的自动化水平，是当前亟需解决的重要问题。

所谓的智能化巡检系统，是一种保障天然气企业生产装置正常运行的一种自动巡检装置，它能够及时的发现天然气管网的运行隐患，延长特种设备的使用时间。同时，它结合信息化的管理途径，真正的实现通信网络一体化，使得企业决策获得更加有力的保障，根据当前企业的生产状况，以技术、资料、设备为依托，以现场的运行情况以及日常保修制度、消耗配件以及固定资产等方面规章制度作为相关的编写材料，结合实际的设备现状，按照国家主管部门和管网的基本要求建立管网基础信息库，纳入特种设备的管理，利用系统进行处理，为企业提供全方位的设备维修和管理措施。这些措施具体执行，使得功能和模块更加完善，本巡检系统在进行巡检时，主要按照点检的方式进行，旗下又可分为日常点检、定期点检和精细点检，不同的点检方式由巡检员定期执行，按照一定的专业人员进行逐日排班巡检，三种不同的巡检方式由不同的专业技术人员执行，完成对设备的检查、保养、维修。在点检的过程中，也要分析其管网产生的相关隐患，预测信息和决策，形成能够保证设备正常运转的全方位保障体系。在巡检过程中，设备可以实

现建立完好的标准，形成有力的全系统化的依据。巡检系统是基于无线网络而形成的一种互联网系统，将相应的传感器汇集在一起，把巡检信息通过数据传输到电脑上，保证数据的实时性、准确性。人员、专业技术人员在现场进行采集信息时，应该对网络进行识别，把采集的信息与问题传达给相关的领导、专家，通过决策，确定问题的解决方案。本巡检系统基于状态的维修策略是秉持维修费用最低的原则，评估设备一体化的维修状态，确定设备的维修周期，由传感器根据所测试得到的相关数据确定。基于以上的基础建立管控一体化的数据仓库，使得安全管理系统的决策能够被公司领导层面所接纳，控制企业的生产，使得生产按照正常的运行方式实施相应的措施，实现网络生产一体化，及时将生产数据共享到数据库。

本系统由相关的技术支持，主要包括射频技术、无线网络终端技术以及设备检测技术。射频技术也是电子标签技术，该技术是上个世纪 90 年代发起。现今已经成熟运用的一种网络技术，它主要是通过运用 RFID 的射频信号及其空间耦合传递形成的信息库，把数据对其进行识别。相关的工作频率主要分为低频、中频和高频等，不同的频率读写速度不一样，可以适用于不同的考察方式。频率越高，更能够适应对于快速移动的物体。射频模块主要有三个不同的部分组成，分别是射频信号标签、识别装置以及天线。射频信号标签由相应的芯片组成，其具有一定的编码，附着在设备上形成标志。识别装置一般是以手持式为主，主要是用来识别射频标签上的一些信息读取，录入数据库。当前，无线局域网经过一段长期的发展以及灵活运用，基于标准体系的无线网络射频信号，可接收在信号范围内的数据，实现真正的移动办公，它的传输速度较快，传输可高速率运行。根据过去的传输信号相比，提高了五倍以上，充分保证了网速。在技术上，相应的无线网络传输技术具有较强的可靠性、灵活运用价值以及低成本的维护优势。

在实际的工作应用中，巡检的天然气工程技术人员根据相应的路线和设备规定，对管网关键巡检部位进行检查，通过巡检器来扫描具体的位置，定位后按照相应的作业指导书进行巡视操作，对有缺陷的位置录入数据，通过互联网把数据传输到数据库。以便专家系统对其进行分析，形成各类报表。若有一些偏差值较大的数据，需要分析管道的壁厚，为巡检提供更加可靠的依据。特种设备天然气

管网的维护主要分为三个不同的阶段，分别是修复维护、定期维护以及状态维护，不同的维护方式各有其优缺点，修复维护主要是以修复为目的。在天然气管道管壁发生减薄后才开展工作，这种维护方式主要是减少维护的费用，但是往往容易造成故障发生，影响生产气的输出量，正常的生产程序容易被打乱，造成经济损失。定期维护主要是按照巡检的制度对其进行维护，在考虑最坏的情况下，确定天然气管网的巡护周期，定期定点对天然气管网进行维护保养，找出天然气管网当中高风险的地点，分析这些点位的壁厚减薄情况，降低天然气管网在运行过程中的故障发生率。如果出现维修不足或者维修内容不充分的情况，也应该及时的拆装天然气管网，以避免天然气管网发生损坏。在实际的工作环境中，要对天然气管网进行实时监测，将监测的数据进行上传。专家会对壁厚数据以及天然气管网的运行效率进行分析，预测结果以及合理的安排后期的维护工作。

## 2 安全实时巡检系统的模块化即管理

### 2.1 模块化

安全实时天然气管网的巡检系统与一般的计算机系统不同，它主要具有数据采集和信息处理的综合功能，该系统主要分为三个部分，即巡检工作站研发、巡检 PDA 系统以及 Web 发布模块。巡检 PDA 系统也就是巡检员手持相应的巡检系统设备，根据程序要求实现通信、数据采集与数据管理。巡检工作站便是整个巡检系统的核心部件，根据相应的管理要求，实现相应的管理。Web 发布模块主要是使得用户查询相应的巡检信息更加便捷，在系统使用的过程中，首先要建立巡检计划，根据巡检的人员和阶段安排确定巡检路线，根据互联网即时导入相应的巡检路线和程序，由巡检人员按照要求进行巡检，在巡检的过程中也可以记录相应的巡检状态，把巡检的数据与相应数据库历史数据进行对比，及时上传至网络进行分析统计，将缺陷及时处理。安全实时巡检系统需要企业在技术标准和管理标准的基础上，充分体现企业的核心价值，具体的标准实施均围绕着技术标准来进行。在实施的过程中，相应的生产技术需要包含对象、方式以及条件等，从原料的产生使用设备的标准和工艺标准等多个方面，均需要采用标准化的管理模式。本系统在工作过程中也需要建立相应的标准化，按照巡检队伍的所属部门和所属工作内容进行分级管理，相应的巡检人员要分班分组，按照规定的巡检路线和巡

检周期，以及对天然气管网的相应部件进行管理，确定巡检的内容要符合标准化管理要求。巡检人员主要可以分为三类人员，分别是巡检技术操作人员、巡检管理员以及供气用户管理员，主要负责带领巡检队伍进行巡检路线的探寻，巡检操作人员主要是发现问题第一时间进行处理，按照基本要求上传巡检结果。用户也可以查询相应地结果，对数据进行分析，并有相应的管理权限。巡检系统中对于基本信息的管理主要包括巡检装置的管理检查、模块化管理、异常信息管理以及天然气管道缺陷的管理。在不同的天气情况下，巡检内容有可能会产生变化。若设定不同的巡检模式，可在巡检过程中发现相应的故障，可判断是否及时采取相应措施，根据选择的缺陷类型，如漏气、漏油、漏水等，均把相应的异常进行对应分析，确定巡检的新类别。

## 2.2 巡检管理

在巡检的标准化管理过程中，需要确定点检的内容及点检位置。工程师要根据要求自行的加入相应的巡检条目，及时判断巡检的问题，严格执行巡检步骤标准化，确定检查的标准。第一，落实相应的要求。点检管理也需要结合相应的设定，实施有效的管理机制，配备合适的点检管网部件，使可能发生的问题均在巡检的要求内，点检的基础上也需要根据实际情况进行计算机系统管理，实现代码和结构一体化。按照专业设备、点位均全方位的要求确定相应的巡检内容。在巡检的过程中，也需要对巡检的路线进行管理，需要确定过去日常的巡检路线和专门的巡检路线，不同的巡检路线的巡检内容也各不相同，按照部门专业路线以及相应的巡检人员进行巡检，确定不同巡检内容的巡检周期。按照射频技术和巡检的任务进行巡检。巡检排班也需要提前确定好换班的人员及换班周期，在未经管理员同意的情况下，不允许随意对进行换班。在系统内也可以实现增加部门操作，部门领导有权对巡检班组进行指定和调整，需要对巡检的路线、模块介绍，提前知晓，了解巡检的日常工作内容。部门领导可对其自行选择。当巡检路线建好后，可以根据实际的情况进行巡检，还要根据相应的设备要求确定巡检条目，实现合理化标准的终极目标。

## 3 巡检实际应用分析

在实际的生产现场，需要满足天然气集输的巡检数据处理，必须要考虑野外天然气管网的现状以及人员的基本需求，需要发送相应的数据，消除重复数据。野外若无手机信号情况下，进行数据采集。

过程管理人员需要确定相应的巡检位置，确定这些特殊的位置也要做出及时的完善与处理，保证系统实际运行的可靠。根据 GPS 自动确定的巡检路线，确定相应的巡检时间和巡检位置。在没有网络的情况下，巡检仪也要具有相应的自动保存功能，以避免出现工作人员在巡检的过程中数据无法发送的情况。系统也要提醒巡检人员发送信息，也要对其进行自动识别，考虑自动采集，使得管理人员及时掌握 GPS 使用的数据情况，涉及该仪器也要增添相应的寻找功能，当仪器出现丢失时，管理人员也可以发送特殊的短信，使得巡检仪报送相应的位置，便于寻找。

该巡检系统在某天然气集输场站下属巡检支队投入使用，在使用过程中，巡检支队根据单位的情况检查规章制度，根据实施的阶段来看，切合实际提出相应地技术指标。通过使用安全实时巡检系统，准确地记录野外天然气管道发生的一切异常情况，巡检人员也根据巡检的工作效率。确保天然气管网正常运行，及时监督天然气管网的运行情况。由于巡检效率较过去大幅提高，使天然气管网故障率降低了 40%。为了在更广范围内推广相应地安全实时巡检系统。通过改进，设计了 GPS 全方位一体化的安全实时巡检系统，该系统主要加入了防震、防摔的功能以及北斗导航系统。该系统量产 50 台后，在全域生产单位投入使用，覆盖全域的巡线班组，发现管道腐蚀以及管道运行事故，避免了管道占压、穿孔等情况的发生，提高了管线安全工作，减少气量的泄露，提高管网的输送效率。

## 4 结语

天然气管道安全实时巡检系统是一种在“互联网+”时代天然气管网巡检人员运用计算机网络实现巡检信息查询工作、记录和工作安排的一体化巡检系统，了解天然气管网的安全现状，做好管网的维修保养工作。当前，天然气巡检系统使过去地传统巡检工作变得更加轻松，巡检的工作效率极大地提高，促成天然气管道安全管理迈上新的台阶。

## 参考文献：

- [1] 陈兆龙, 盛拥军, 李国森. 无人机巡检管道自动识别报警功能分析研究 [J]. 中国设备工程, 2020 (10):14-15.
- [2] 王杰.“北斗”卫星技术天然气管线智能巡检系统 [J]. 广东蚕业, 2019, 53(01):30+32.